

ПЕНЗЕНСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1-го октября. № 19. 1895 года.

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ:

Объ иконно-книжномъ складѣ Иннокентіевскаго Братства Пр.
Богородицы въ г. Пензѣ.

Минувшаго 2-го іюня исполнилось ровно два года существованія иконно-книжного склада при Иннокентіевскомъ Братствѣ *). Въ такой срокъ нѣкоторые склады успѣли настолько широко развить и твердо обосновать свою дѣятельность, что имѣли возможность оказывать значительную поддержку братствамъ по заведенію церковныхъ и школьныхъ библиотекъ. Что же успѣлъ сдѣлать

*) Вопросъ объ организаціи иконно-книжного склада возбужденъ былъ одновременно съ преобразованіемъ Братства 10 октября 1892 г. Въ резолюціи бывшаго Пензенскаго Преосвященнаго, еп. Митрофана, положенной на журналъ Общаго Собранія, предложено было Совѣту Братства образовать комиссію для скорѣшаго разсмотрѣнія дѣлъ „по заведенію библиотекъ, иконно-книжныхъ складовъ и лавокъ“. Въ исполненіе этой резолюціи, 2-го ноября избрана была означенная комиссія, которая выработала проектъ организаціи центральнаго иконно-книжного склада, каковой и былъ разсмотрѣнъ въ засѣданіи Совѣта Братства 17 мая 1893 г.

нашъ складъ, какихъ плодовъ достигли его двухгодичныя операци? Отвѣтъ на это мы находимъ въ отчетахъ Иннокентіевскаго Братства. По отчету за 189^{2/3} годъ продано и разослано книгъ и иконъ на 645 р. 90 коп.; изъ нихъ получено въ уплату 314 р. 26 коп. По отчету 189^{3/4} годы отпущено изъ склада на 454 р. 81 коп., изъ коихъ получено 275 р. 67 коп., да въ уплату долговъ предыдущаго года поступило 125 р. 94 коп., всего, значитъ, деньгами поступило 401 р. 61 коп. Въ текущемъ году до 2-го іюня, по имѣющимся записямъ, книгъ и иконъ отпущено на сумму около 200 руб.; изъ нихъ получено складомъ 54 руб. 74 коп., да прежняго долгу 39 р. 30 к., всего—94 р. 4 коп.—Значитъ за два года въ складъ поступило въ уплату за проданныя книги и иконы 809 руб. 91 коп. Чтобы правильно судить о данной суммѣ, нужно сопоставить ее съ затратами, которыя сдѣланы для склада. Первоначально, для открытия склада, въ 1892 г. выписано было книги на 1403 р. 36 коп.; затѣмъ въ 1893 и 1894 гг. вновь приобрѣтено на 592 р. 62 коп. Стало быть, всего куплено на 1995 руб. 98 коп. Такимъ образомъ, за два года складъ успѣлъ возвратить около 58% затраченного капитала, что, конечно, очень немного для двухгодичной дѣятельности при вышеозначенной затратѣ. Если привести здѣсь цифры продажи въ складахъ другихъ братствъ, то еще очевиднѣе и понятнѣе станетъ, на сколько неширока и скромна дѣятельность нашего склада. Для примѣра возьмемъ сравнительно не особенно богатые и недавно открытые склады; напр., складъ Тамбовскаго Казанско-Богородичнаго Братства за 1893-й годъ продалъ книгъ и иконъ на 8387 руб. 76 к.; а это составляло половину наличности склада въ данномъ году. Складомъ Симбирскаго братства, во имя Трехъ

Святителей, въ 1894 году продано на 3689 р. 87 к. Самый бѣдный складъ Смоленского Братства, во имя преп. Авраамія, ежегодно оперируетъ на сумму около 700 руб. Приведенныхъ примѣровъ вполнѣ достаточно, чтобы видѣть, какъ еще мало развита дѣятельность нашего склада. Въ отчетахъ за 189^{2/3} и 189^{3/4} гг. въ объясненіе этого приводится то соображеніе, что складъ пока еще только организуется, и дѣло, вслѣдствіе малаго срока и разныхъ неблагопріятныхъ причинъ, въ какихъ онъ находится, не успѣло еще наладиться. Вопросъ, значитъ, сводится къ тому, какъ лучше всего организовать веденіе иконнокнижной торговли, что необходимо сдѣлать, чтобы операциі склада приняли болѣе широкіе размѣры, прогрессируя годъ отъ году. Въ данномъ случаѣ мы намѣрены прежде всего выяснить, что препятствовало болѣе успешной дѣятельности склада, въ чёмъ состоять тѣ неблагопріятныя условія, при которыхъ торговля не могла развиваться и устраненіе которыхъ могло бы измѣнить положеніе дѣла къ лучшему.

При учрежденіи склада былъ выработанъ особой комиссіей проектъ, которымъ опредѣлялась въ общихъ чертахъ организація этой новой дѣятельности Братства. По проекту, кромѣ центральнаго склада—въ г. Пензѣ, предполагалось открыть отдѣленія его во всѣхъ уѣздныхъ городахъ и важнѣйшихъ селеніяхъ. Таковыя склады тогда же и открыты были въ с. Архангельскомъ-Куракинѣ (Городищ. у.), въ г. Чембарѣ—при Покровскомъ соборѣ, въ с. Владыкинѣ (Чембарск. у.) и въ с. Паревщинѣ (Мокш. у.). Въ данномъ случаѣ весьма важно было знать, какъ отнесется къ этому виду просвѣтительной дѣятельности Братства само духовенство, ему лучше известны нужды и стремленія народа, а вслѣдствіе этого оно могло яснѣ

другихъ видѣть, насколько начатое предпріятіе соотвѣтствуетъ имѣющимся запросамъ жизни, насколько оно полезно и выполнимо въ настоящее время. Свои взгляды на данный предметъ оно вскорѣ и имѣло случай высказать. Въ томъ же 1893-мъ году, въ августѣ мѣсяцѣ, былъ епархіальный съездъ депутатовъ духовенства. Въ числѣ вопросовъ, подлежащихъ обсужденію съезда, бывшимъ Пензенскимъ Преосвященнымъ Митрофаномъ предложенъ былъ на разрѣшеніе и вопросъ объ открытии иконно-книжныхъ складовъ въ городахъ и особенно многолюдныхъ селахъ *). Епархіальное духовенство отнеслось съ сочувствіемъ къ данному предпріятію. Постановлено было слѣдующее: „По вопросу объ иконно-книжныхъ складахъ, съездъ въ принципѣ разрѣшаетъ этотъ вопросъ въ положительномъ смыслѣ, принимая во вниманіе пользу ихъ какъ для школъ всякихъ, такъ и для частныхъ лицъ, имѣющихъ любовь и охоту къ книгѣ. Но разить этотъ вопросъ въ деталяхъ, т. е. какъ открыть, въ какихъ мѣстахъ открыть, на какія средства открыть, какія преимущественно книги нужны въ эти склады, какія иконы нужны и какого типа иконы, какъ велики должны быть эти склады, — съездъ предоставляетъ благочинническимъ съездамъ въ видахъ соображенія съ мѣстными нравами, обычаями и средствами. Во всякомъ случаѣ прежде всего желательно, чтобы иконно-книжные склады открывались хотя по одному въ округѣ, на мѣстная средства, а не брались въ оные книги и иконы или на коммиссію, или въ долгъ. Иннокентіевское Просвѣтительное Братство при этомъ необходимо просить принять свое участіе въ просвѣтительномъ великомъ дѣлѣ, хотя бы составленіемъ

*) См. Пенз. Епарх. Вѣд. 1893 г., № 15, 245 стр.

списка книгъ для сихъ складовъ и списка иконъ, а также указаниемъ духовенству путей къ болѣе выгодной и дешевой выпискѣ книгъ и иконъ лучшаго достоинства¹). Но Иннокентіевское Братство своимъ проектомъ обѣ открытия центрального склада и его отдѣлений уже заранѣе выразило, такимъ образомъ, стремленіе оказать въ данномъ отношеніи свое содѣйствіе духовенству. „Цѣль склада, говорится въ отчетѣ Братства за 1892/30 годъ, дать возможность сельскимъ и другимъ лицамъ пріобрѣтать на льготныхъ условіяхъ (сопрѣдѣлько и въ кредитѣ) книги для раздачи и продажи прихожанамъ, облегчить организацію читаленъ, школьнаго и церковно-приходскихъ библіотекъ, народныхъ чтеній²). Оставалось, значитъ, постепенно осуществлять на дѣлѣ, что уже было надлежаще обсуждено и на что послѣдовало всеобщее согласіе епархіального духовенства. Къ этому нужно прибавить, что склады подобнаго рода не представляютъ совершенно новаго явленія въ Пензенской епархіи; таковые существовали въ нѣкоторыхъ мѣстахъ и раньше, нежели духовенство высказалось въ пользу этого вида просвѣтительной дѣятельности Братства. Въ г. Краснослободскѣ дума открыла въ часовнѣ, устроенной въ память 17 октября 1888 г., продажу брошюръ и картинъ религіозно-нравственнаго содержанія, „дабы поставить противовѣсь торгашамъ лубочными изданіями и дать болѣе полезное чтеніе народу“. Согласно прошенію свящ. Голубинскаго, Совѣтъ Братства постановилъ (29 сент. 1892 г.) принять эту продажу въ свое завѣдываніе и, сознавая просвѣтительную пользу открытия таковыхъ же складовъ и по

¹⁾ Пенз. Еп. Вѣд. 1893 г. № 19, стр. 318.

²⁾ Тамъ же № 13, стр. 507.

другимъ уѣзднымъ городамъ епархіи, отнести съ надлежащимъ по сему предмету предложеніемъ и къ прочимъ доо. благочиннымъ и протоіереямъ городскихъ уѣздныхъ соборовъ". 20 января 1893 г. Совѣтъ слушалъ заявленіе священника П. Мироносицкаго объ организаціи иконно-книжнаго склада въ Р.-Качимскомъ приходѣ, въ которомъ замѣчается „довольно значительный спросъ" на пріобрѣтеніе книгъ. Совѣтъ сдѣлалъ распоряженіе объ отсылкѣ туда книгъ, нужныхъ для открытия склада. Такимъ же путемъ открыты были упомянутые склады въ Чембарѣ, с. Царевщинѣ, с. Архангельскомъ Куракинѣ и с. Владыкинѣ. Но все это были лишь частныя явленія, возникавшія по заявлению отдѣльныхъ лицъ. Постановленіемъ же съѣзда духовенство признало важность и необходимость даннаго рода дѣятельности для всей епархіи. Благочинническимъ съѣздамъ оставалось, сообразно съ сѣтьми или другими мѣстными условіями, открывать торговлю въ видѣ ли отдѣленій склада, или непосредственно отъ извѣстной церкви и причта. Особенныхъ затрудненій въ данномъ случаѣ не должно было, кажется, представляться. Каждый благочинный хорошо знаетъ села своего округа, наиболѣе удобные для складовъ; ему также хорошо извѣстны средства, какими располагаетъ та или другая церковь. А священники достаточно знакомы съ запросами своихъ прихожанъ на извѣстное чтеніе и съ тѣмъ, что особенно пригодно для нихъ въ извѣстное время. Кроме упомянутыхъ выше льготъ пріобрѣтенія книгъ въ складѣ, Братство, для удобства выбора, своевременно напечатало въ Епарх. Вѣдомостяхъ и списокъ книгъ своего склада *).

Такимъ образомъ, Братство сдѣлало съ своей стороны все

*) См. Епарх. Вѣд. 1893 г. № 15, 253—260 стр.

для успѣшнаго начала и развитія даннаго предпріятія. Между тѣмъ за эти почти два года, истекшіе со времени съѣзда, не было открыто благочинническими съѣздами ни одного склада и вообще ничего, кажется, не сдѣлано для расширенія торговли центральнаго склада. Правда, 13 сентября 1894 г. на благочинническомъ съѣздѣ духовенства 3-го округа Нижне-Ломовскаго уѣзда постановлено было открыть въ разныхъ пунктахъ три отдѣленія склада. Но послѣдніе еще недавно (съ мая с. г.) начали свою дѣятельность и въ данномъ случаѣ немогутъ идти въ счетъ *). Вотъ это-то обстоятельство, что ни преднаречанія проекта, ни постановленія епархиального съѣзда до сихъ поръ почти не приведены въ исполненіе, и служить, конечно, главнѣйшей причиной ограниченности и скучности операций нашего склада. Разсчитывать на непосредственную торговлю складъ не можетъ: для потребностей городскаго населенія въ Пензѣ есть нѣсколько

*) Кромѣ сего, благочинническій съѣздъ духовенства 4-го округа Нижнеломовскаго уѣзда 18 мая 1893 года, намѣреваясь „ознаменовать объявленную сельскому духовенству царскую милость, выразившуюся въ желаніи Государя обеспечить духовенство въ материальномъ отношеніи“, между прочимъ постановилъ: „открыть при церквяхъ склады книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія для продажи народу по дешевой цѣнѣ, для сего просить о. благочиннаго исходитьствовать у Его Преосвященства разрешеніе употребить на расходъ по сему предмету нѣмного денегъ, не свыше двадцати рублей“. На протоколъ послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „Утверждается. Напечатать сей протоколъ въ примѣръ другимъ благочинническимъ округамъ и съѣздамъ“ (см. Пенз. Епарх. Вѣдом. 1893, № 17, 274 стр.). Открыты ли эти склады, Братству ничего неизвѣстно; а вѣдь послѣ вышеприведенного постановленія общепархиального съѣзда, означенными складамъ (если они и есть) всего бы естественно примкнуть къ дѣятельности центральнаго склада.

книжныхъ магазиновъ съ подборомъ книгъ самаго разнообразнаго содержанія. Складъ не можетъ конкурировать съ магазинами, находящимися на главныхъ и бойкихъ мѣстахъ города, по одному тому уже, что онъ занимаетъ (по ограниченности средствъ) небольшое и мало кому известное помещеніе въ нижнемъ этажѣ каѳедрального собора. Въ виду этого, складу и приходится расчитывать, главнымъ образомъ, на сбытъ книгъ и иконъ преимущественно среди деревенскаго населенія. Поэтому, чѣмъ больше будетъ отдѣленій склада, тѣмъ въ большихъ размѣрахъ будетъ производиться торговый оборотъ послѣдняго, а чрезъ это будетъ успѣшиѣ достигаться и проповѣдительная задача даннаго учрежденія.

Преподаватель семинаріи **А. Троицкій**,
(Окончаніе будетъ).

Нѣсколько словъ по случаю обозрѣнія церквей Его Преосвященствомъ въ г. Керенскѣ.

27 іюля, Архипастырь нашъ, обозрѣвая епархію, прибылъ и въ г. Керенскѣ. Первѣе всего Владыка посѣтилъ Керенскій Тихвинскій женскій монастырь, гдѣ, послѣ обычной встречи, сказалъ инокинямъ обители краткое привѣтствіе и выразилъ благодарность настоятельницѣ монастыря за ея заботы о построеніи новаго благолѣпнаго каменнаго храма. Въ стѣнахъ обители представлялись Его Преосвященству мѣстная администрація и городское духовенство. Преподавъ всѣмъ благословеніе, Владыка долго бесѣдовалъ съ священниками, касаясь различныхъ вопросовъ пастырскаго ихъ служенія, церковно-приходскихъ школъ и материальнаго содержанія духовенства. Несмотря на продолжительное пребываніе въ дорогѣ и ежедневное отправленіе богослуженія въ мѣстахъ останов-

вокъ, Владыка не выражалъ никакого утомленія. Вечеромъ того дня онъ совершалъ всенощное бдѣніе въ сослуженіи благочинного монастырей архимандрита Гедеона, игумена Варсанофія, мѣстного протоіерея и монастырскихъ священниковъ. На другой день Владыкою была совершена Божественная літургія. Величественное и трогательное Богослуженіе Архипастыря глубоко проникало въ сердца молящихся, плѣня всякой умъ въ послушаніе вѣры. За літургіею Архипастырь произнесъ высокопоучительное слово о помощи и покровительствѣ Божіей Матери Русскому Отечеству, причемъ изъяснилъ, между прочимъ, что Россія отъ колыбели, такъ сказать, находилась подъ покровомъ Божіей Матери; подъ ея кровомъ развивалась укрѣплялась и возрастала силою и могуществомъ, что она всегда видѣла надъ собою заступничество Царицы Небесной, особенно въ тяжкія годины ига монгольского, когда полчища татаръ, наводнивъ собою русскую землю, грозили ей всеобщимъ разореніемъ и опустошеніемъ, и въ злосчастные дни междуцарствія, когда самозванцы своими смутами и беспорядками терзали сердце Россіи. Въ томъ и другомъ случаѣ Матерь Божія являлась первою защитницею земли русской, спасая ее отъ всѣхъ бѣдъ и золъ. 29-го іюля, Архипастырь совершалъ літургію въ градскомъ соборѣ при большомъ стеченіи молящихся. Пѣль соборный хоръ. Здѣсь Владыка предложилъ назидательное поученіе противъ общаго въ наше время недуга—самохваленія, который изобличилъ во всѣхъ его проявленіяхъ; причемъ изъяснилъ, что самовосхваленіе во всякомъ случаѣ нелично и не достойно христіанина, въ подтвержденіе чего указалъ на высокій и поучительный примѣръ св. ап. Павла, который при всѣхъ своихъ достоинствахъ, великихъ благодатныхъ дарованіяхъ, трудахъ, не находилъ справед-

лихъ похвалиться собою и ничѣмъ не хвалился; только „немощами своими“. По окончаніи литургіи Преосвященный обозрѣвалъ градскія церкви и порядкомъ въ нихъ остался доволенъ. Поехалъ домой исправника и о. протоіерея. 30-го іюля отбылъ Преосвященный въ г. Ломовъ. На пути посѣтилъ церкви сель—Кармалейки, Бутурлина и Никольского. П. Н. Л—вл. огубилъ въ градѣ Ачинске
ИЗЛОЖЕНИЕ ДѢЛА
объ ежегодномъ ассигнованіи изъ средствъ Государствен-
наго Казначейства 3,279,205 руб. на содержаніе церковно-
приходскихъ школъ и школъ грамоты и на инспекцію за-
отри сими школами *).

ИЗЛОЖЕНИЕ ДЪЛА

объ ежегодномъ ассигнованіи изъ средствъ Государствен-
наго Казначейства 3,279,205 руб. на содержаніе церковно-
приходскихъ школъ и школъ грамоты и на инспекцію за-
отправляемыхъ сими школами*).

Школа грамоты представляетъ создание самого народа, историческое дѣло его творчества. Пока шла официальная переписка между различными вѣдомствами о томъ, кому и какъ вѣдать начальное народное образованіе, пока учреждались учительскія семинаріи, заводились земскія и министерскія школы, очень дорогая по содержанію и недостаточная по числу, народъ уже пользовался своею школой, дорогою ему по духу и направленію, дешевою по цѣнѣ. Это и была школа грамоты. Школа эта можетъ считаться самою древнею изъ всѣхъ существующихъ, такъ какъ грамота въ старину понималась лишь какъ церковная и изучалась по богослужебнымъ книгамъ—часослову и псал-

*) Окончаніє. См. № 17.

тири. На свои кровные деньги нанималъ народъ учителей обучать дѣтей своихъ этой святой грамотѣ. Въ богатыхъ селахъ рядомъ съ школами земскими и министерскими и въ захолустьяхъ, гдѣ нибудь въ деревнѣ, открывались эти истинно народныя школки. Учителемъ былъ заштатный дѣячекъ, старая дѣвица (вѣкоуша или черничка), деревенская келейница, отставной солдатъ и проч. Не легко давалась эта грамота, но за то всякий, овладѣвшій ею, оставался грамотнымъ на всю жизнь и не нуждался въ повторительныхъ курсахъ или классахъ.

Съ изданіемъ Положенія о народныхъ училищахъ, 25 мая 1874 года, открывать школы грамоты безъ разрѣшенія инспекціи было запрещено, а потому школы грамоты, какъ незаконныя, подвергались со стороны чиновъ Министерства Народнаго Просвѣщенія закрытию, а учителя ихъ отдавались подъ судъ. Такое гоненіе на эти бѣдныя школы продолжалось до циркуляра бывшаго Министра Народнаго Просвѣщенія барона Николай отъ отъ 14 февраля 1882 года, коимъ признано необходимымъ:

- 1) „Разъяснить, что отъ лицъ, занимающихся домашнимъ обученіемъ грамотѣ въ селахъ, не требуется учительскаго званія.
- 2) Предоставить мѣстнымъ полицейскимъ властямъ, какъ сельскимъ, такъ и общимъ, а также приходскимъ священникамъ, наблюдать, чтобы означеннымъ обученіемъ не занимались лица неблагонадежныя въ политическомъ, либо въ нравственномъ отношеніи и въ случаѣ появленія такихъ лицъ указывать на нихъ уѣздному исправнику для воспрещенія имъ дальнѣйшаго обученія, или же, въ случаѣ надобности, для принятія мѣръ къ удаленію этихъ вовсе изъ данныхъ мѣстностей“.

Но не въ однѣхъ полицейскихъ мѣрахъ нуждались эти школы. Въ нихъ уже рядомъ съ церковно-славянскимъ чтенiemъ шло обученіе Закону Божію и русской грамотѣ. Необходимы были дешевыя учебники, денежныя пособія наиболѣе ревностнымъ учителямъ, педагогическій надзоръ и руководство. Нѣкоторыя земства пытались сдѣлать изъ школъ грамоты отдѣленія своихъ земскихъ школъ, поставивъ наблюдателями за ними учителей и учительницъ. Но въ школахъ грамоты шло обученіе молитвамъ и Закону Божію. Поручать наблюденіе за преподаваніемъ Закона Божія учителямъ земскихъ школъ было невозможно въ виду того, что эти учителя весьма часто сами нуждались въ надзорѣ и руководствѣ. Въ каждомъ приходѣ помимо священника завелось бы тогда свое особое религіозное обученіе, которое въ концѣ концовъ могло бы дать весьма печальные результаты въ церковно-нравственномъ отношеніи. Искореняя суевія, на что такъ падки сельскіе педагоги, они могли бы неосторожно затронуть самыя глубокія, самыя интимныя стороны души народа, заронить въ нее ядъ сомнѣнія и невѣрія. На такое вмѣшательство свѣтскихъ неопытныхъ лицъ въ религіозную жизнь народа Духовное Вѣдомство ни въ какомъ случаѣ не могло бы согласиться, а потому осенью того же 1882 года въ Синодальной Комиссіи по начальному образованію было уже въ принципѣ рѣшено передать эти школы въ исключительное вѣдѣніе православнаго духовенства. Параграфъ 6-мъ Высочайше утвержденныхъ 13 июня 1884 года Правилъ о церковно-приходскихъ школахъ постановлено: „Вѣдѣнію и наблюденію духовнаго начальства подлежать и открываемыя по деревнямъ и поселкамъ, входящимъ въ составъ прихода, домашнія крестьянскія школы грамоты“.

Въ первомъ же всеподданійшемъ отчетѣ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за 1884/5 учебный годъ о церковно-приходскихъ школахъ было обращено особое вниманіе на важное значеніе школъ грамоты для повсемѣстнаго и всенароднаго распространенія грамотности. Для осуществленія этой цѣли были указаны Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода слѣдующія условія: 1) приготовленіе для этихъ школъ учителей изъ крестьянскихъ юношь, получившихъ образованіе въ церковно-приходской школѣ, хорошо ознакомленныхъ съ церковнымъ чтеніемъ и пѣніемъ; 2) снабженіе ихъ однородными учебниками; 3) возможно частое посещеніе этихъ школъ приходскими священниками, какъ при исполненіи ими требъ, такъ и непосредственно для осмотра ихъ (Отчетъ, стр. 112).

Училищный Совѣтъ при Святѣйшемъ Синодѣ старался, по мѣрѣ средствъ, выполнить намѣченную Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода программу. На первыхъ порахъ его дѣятельности было обращено особое вниманіе на открытие двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ съ цѣллю приготовленія въ нихъ дѣльныхъ и благочестиво настроенныхъ учителей для школъ грамоты изъ мѣстныхъ крестьянъ. Въ то же время приступлено было и къ изданію дешевыхъ и доступныхъ учебниковъ для школъ грамоты. Прежде всего изданы „Начальные Уроки Закона Божія“ Прот. П. Смирнова, цѣною 5 коп. за экземпляръ, а затѣмъ „Книга для класснаго чтенія“ Д. Попова, цѣною 15 коп. Кромѣ того изданы „Азбука“ церковно-славянского языка Н. Ильинскаго и его же книга (для церковно-славянского чтенія. Обѣ книги въ двухъ частяхъ для учителей и для учениковъ. Всѣ эти изданія, при крайней дешевизнѣ своей, отличаются и большими педагогическими достоинствами.

Озабочиваясь о подготовлениемъ учителей и изданиемъ учебниковъ для школъ грамоты, Училищный Советъ, въ то же время, въ развитіе § 6 Правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, выработалъ проектъ правилъ о школахъ грамоты, чтобы дать имъ прочное устройство и юридическое бытіе. Эти правила были Высочайше утверждены 4 мая 1891 г.

Съ изданиемъ этихъ правилъ, школы грамоты, фактически существовавшія въ народѣ со времени введенія христіанства, получили правительственное признаніе и вмѣстѣ съ этимъ дѣло народнаго просвѣщенія постановлено было Верховною Властью на чисто народную, историческую почву. Доселѣ подвергавшіяся преслѣдованію, затѣмъ порученные наблюденію полиціи, непризнанныя и часто невѣдомыя обществу, крестьянскія школы грамоты вошли въ общую систему народнаго образованія, какъ „надежная первая ступень“ для повсемѣстнаго распространенія грамотности въ народѣ *). Доселѣ онѣ нуждались въ организаціи и надзорѣ. И то и другое дается имъ „Правилами“. „Всѣ школы грамоты, какъ существующія уже, такъ и вновь открываемыя, подлежать исключительно вѣдѣнію и наблюденію православнаго духовенства. Попеченіе о школахъ грамоты въ приходѣ и руководство оними возлагаются на мѣстныхъ священниковъ или на тѣ лица, кои будуть назначаемы для сего Епархиальными архіереями. Отвѣтственность за православно-церковное

*) Насколько распространены эти школы въ народѣ видно изъ того, что изслѣдованіямъ земства въ губерніяхъ Московской и Владимірской въ половинѣ восьмидесятыхъ годовъ: въ каждой изъ этихъ губерній оказалось свыше 450 школъ грамоты, существовавшихъ рядомъ съ земскими и министерскими.

направлениі школы, во всякомъ случаѣ возлагается на приходскаго священника" (§ 1. 2).

Такимъ образомъ, гдѣ бы и въ какихъ бы скромныхъ размѣрахъ ни возникла школа грамоты, — въ деревнѣ, поселкѣ, па хуторѣ, — въ наемной избѣ, въ кельѣ чернички, постоянная или передвижная, — она уже имѣть руководителя въ лицѣ мѣстнаго священника, „на обязанность кото-
раго возлагается пріисканіе для открываемой школы благонадежныхъ учителя и попечителя и заботы о снабженіи
ея необходимыми руководствами и учебными пособіями" (§ 1).

Возлагая на духовенство заботы о распространеніи школъ грамоты и о соблюденіи ихъ въ духѣ православной вѣры, законъ въ то же время даетъ большой просторъ дѣятельности какъ частныхъ лицъ, такъ и общественныхъ учрежденій въ дѣлѣ повсемѣстного распространенія грамотности въ народѣ путемъ этихъ школъ. По § 2 Правиль о школахъ грамоты послѣднія могутъ быть учреждены: членами причтовъ, монастырями, благотворительными учрежденіями, однимъ или пѣсколькими прихожанами, сельскими и городскими обществами и земствомъ.

При этомъ лицамъ и учрежденіямъ, открывшимъ школу, предоставляется широкое право непосредственного и ближайшаго попечительства о ея материальныхъ и учебно-воспитательныхъ нуждахъ. По § 6 Правиль „избраніе учителей для школы грамоты предоставляетъ учредителямъ онъхъ по соглашенію съ священникомъ". По § 10 — Приходскіе священники ходатайствуютъ предъ уѣздными отдѣленіями объ утвержденіи въ званіи попечителей школы грамоты тѣхъ лицъ, кои устроили таковыя школы, или оказываютъ имъ содѣйствіе своими материальными средствами, а общества и учрежденія, открывшія школы

грамоты, сами избираютъ изъ своей среды попечителя школы".

Попечитель призванъ быть дѣятельнымъ союзникомъ священника въ заботахъ: а) о устройствѣ удобнаго школьнаго помѣщенія и о доставленіи классныхъ принадлежностей, б) о своевременномъ началѣ ученія въ школѣ и возможно исправномъ посѣщеніи школы учащимися, в) о своевременной и исправной выдачѣ учителю положеннаго вознагражденія и г) о возможно исправномъ посѣщеніи учащимися храма Божія (§ 11).

Въ то же время, въ качествѣ представителя обществъ и учрежденій, попечитель является для послѣднихъ лучшимъ поручителемъ за то, что средства, расходуемые ими на школы грамоты, достигаютъ своего назначенія. По § 16 Правилъ о школахъ грамоты—въ каждой школѣ имѣется классная книга, въ которую попечитель имѣть право при своихъ посѣщеніяхъ вносить свои замѣчанія объ успѣхахъ учащихся и вообще о ходѣ учебнаго дѣла. По окончаніи учебнаго года попечитель принимаетъ участіе въ производствѣ испытаній всѣмъ ученикамъ школы грамоты; на свидѣтельствахъ, выдаваемыхъ удовлетворительно выдержавшимъ ученикамъ и ученицамъ, имѣется подпись попечителя (§ 18).

Наконецъ, надобно замѣтить, что, въ видахъ привлеченія возможно большаго количества лицъ изъ мѣстнаго населенія къ дѣятельности въ пользу повсемѣстнаго распространенія грамоты, Правила предоставляютъ званіе попечителя лицамъ всѣхъ званій и сословій, не исключая и крестьянскаго. По § 12 „попечители школъ грамоты изъ крестьянъ пользуются преимуществами, предоставленными лицамъ волостнаго и сельскаго управлѣнія", т. е. освобождаются отъ тѣлесныхъ наказаній и отъ исполненія

натуральныхъ повинностей. По § 13 Попечители школъ грамоты, оказавшіе особое материальное и нравственное содѣйствіе преуспѣянію означенныхъ школъ, могутъ быть представлены Епархіальными Преосвященными къ почетнымъ наградамъ.

Теперь остается сравнить административно-школьные единицы, принятыя Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія и Духовнымъ Вѣдомствомъ.

Для земско-министерскихъ школъ такими единицами служать уѣздъ и волость, для церковныхъ же школъ —приходъ съ его храмомъ.

Школы волостныя и земскія вызываютъ справедливыя жалобы населенія на ихъ исключительность, такъ какъ служа одному волостному центру или двумъ—тремъ и болѣе десяткамъ селеній въ уѣздѣ, онѣ содержатся на средства цѣлой волости, или цѣлаго уѣзда. Открываются волостныя и земскія училища случайно, безъ опредѣленнаго плана, преимущественно въ многолюдныхъ и богатыхъ селахъ, которыя и безъ пособія волости и уѣзда могли бы содержать свои школы. Бѣдное-же населеніе волостей и уѣздовъ, платя на волостныя и земскія школы, для него отдаленныя и чуждыя, должно на свой счетъ заводить школы грамоты или церковно-приходскія школы и такимъ образомъ нести двойную школьнную повинность, что не можетъ не казаться имъ крайнею несправедливостью.

Православный храмъ для окружающаго его православнаго прихода былъ съ самаго начала христіанства на Руси истиннымъ училищемъ благочестія и гражданственности, въ которомъ подростающія поколѣнія почерпали все доброе и полезное, какъ для спасенія души, такъ и для жизни семейной, общественной и госу-

дарственной, по уставамъ Церкви Православной и Законамъ Верховной Власти.

Приходскій храмъ для православнаго русскаго человѣка всегда былъ и будетъ завѣтною святыней. Съ нимъ связаны самыя радостныя и самыя торжественные минуты его жизни. Подлѣ храма, рядомъ съ могилами родныхъ и друзей, мѣсто его будущаго упокоенія. Все святое и умилительное въ жизни самого бѣднаго и самого богатаго изъ прихожанъ связано съ храмомъ Божіимъ. Отсюда крѣпкая любовь крестьянина къ своему приходскому храму, составляющая самую высокую поэзію народной жизни, безъ которой жизнь эта потеряла бы свою прелесть и устойчивость.

Вотъ почему необходимо привѣтъ всѣ мѣры къ тому, чтобы вокругъ храма православнаго развивалась приходская жизнь въ томъ духѣ и направленіи, какой указываютъ ей уставы и ученіе нашей святой Церкви.

Непосредственно и ближе всего связано съ Церковью, по заповѣди Спасителя нашего, воспитаніе подростающихъ поколѣній народа. Приходская школа служить преддверіемъ храма, приходскій пастырь по самому званію своему становится руководителемъ и воспитателемъ учащихся въ его приходской школѣ. Только такимъ путемъ возможно развить и укрѣпить въ дѣтяхъ любовь къ храму Божію и церковнымъ службамъ, особенно когда они сами научатся принимать въ нихъ живое участіе пѣніемъ и чтеніемъ церковныхъ. При храмѣ же учреждаются попечительства или братства церковные, которые, заботясь о благолѣпіи храма и церковныхъ службъ, въ то же время обращаютъ свое вниманіе на оказаніе пособія бѣднымъ прихожанамъ, особенно сиротамъ, и на содѣйствіе начальному просвѣщенію путемъ поддержанія своей при-

ходской школы, воскресныхъ и праздничныхъ чтеній, народныхъ библіотекъ, раздачи книжекъ и листковъ для назидательного чтенія, учрежденія обществъ трезвости и т. п. Рядомъ съ церковю при школѣ должна быть устроена приходская читальня и при ней хоръ любителей духовнаго и свѣтскаго пѣнія.

Вся эта широкая просвѣтительная дѣятельность приходского священника, поддерживаемая лучшими людьми прихода, возможна лишь въ томъ случаѣ, когда поставленный духовною властю приходскій священникъ является вмѣстѣ съ тѣмъ и предъ лицомъ Государственной Власти отвѣтственнымъ за начальное просвѣщеніе дѣтей, которое вѣбreno ему самою должностю пастыря. Наше приходское духовенство совершає пастырское свое служеніе народу часто въ бѣдности и униженіи. Но всегда, и въ мирное время, и въ тяжелыхъ бѣдствіяхъ войны, является оно вѣрнымъ слугою своего Государа и Отечества. Россія всегда была крѣпка неразрывнымъ союзомъ духовной и свѣтской власти и въ немъ находила свое спасеніе въ самыя тяжелыя времена своей исторіи. Напрасно недоброжелатели церковныхъ школъ стараются поселить раздоръ между свѣтскою и духовною властью, называя школу, руководимую православнымъ духовенствомъ, церковною въ отличие отъ царской школы, управляемой свѣтскимъ вѣдомствомъ. И церковныя, и министерскія школы суть школы правительственные, государственные, потому что уставы свои и та и другая получили отъ Верховной Власти Государя Императора. Но какъ всякое дѣло у православнаго человѣка идетъ прочно и успѣшно лишь тогда, когда освящается молитвою Церкви, такъ и школа церковная, будучи учрежденіемъ государственнымъ, усугубляетъ свое духовно-воспитательное воздействиe на

учащихся постояннымъ общениемъ, молитвами и наставлениями пастырей Церкви. Намъ нечего увлекаться тѣмъ, что на Западѣ, въ просвѣщенныхъ странахъ Европы, школа изъята изъ-подъ живого и непосредственнаго завѣдыванія духовенства и что школьнное обученіе стало тамъ вполнѣ свѣтскимъ и обязательнымъ.—Плоды этого просвѣщенія не настолько хороши, чтобы имъ можно было завидовать. На съездахъ пѣмецкихъ учителей и въ серьезной педагогической литературѣ слышатся жалобы на нравственное „одичаніе“ пѣмецкаго народа, среди котораго быстро распространяется безвѣріе и крайнія соціалистическая и анархическая ученія. Республикаансія школы Франціи, изъ коихъ изгнано преподаваніе Закона Божія и вынесены иконы,—плохой образецъ для нась. А между тѣмъ Германія и Франція стоять во главѣ европейскаго просвѣщенія и по ихъ слѣдамъ идутъ всѣ прочія государства, не исключая православныхъ грековъ, румынъ, сербовъ и болгаръ, погибающихъ нравственно и материально подъ игомъ подражательного парламентаризма и либерального европейскаго просвѣщенія.

Противъ разлагающаго народную вѣру и государственность наплыва религіозныхъ и соціальныхъ лжеученій наша церковно-приходская школа будетъ несокрушимымъ нравственнымъ оплотомъ. Она сохранить и укрѣпить въ сердцахъ подростающихъ поколѣній народа русскаго любовь къ храму Божію и ученію святой Православной Церкви, любовь и преданность Помазаннику Божію, любовь къ родинѣ и честному крестьянскому труду. Если иновѣрное населеніе Россіи: лютеране, католики, евреи и магометане достигаютъ извѣстныхъ успѣховъ въ грамотности и культурномъ развитіи, то этимъ они обязаны своему духовенству, которое, руководя начальнымъ обученіемъ, бди-

тельно слѣдить за религіознымъ воспитаніемъ дѣтей, съ юныхъ лѣтъ внѣдряеть въ души ихъ горячую, фанатическую любовь и преданность своей религіи и своимъ храмамъ. Особено поучителенъ для настъ въ этомъ отношеніи примѣръ Финляндіи.

Изъ вышеизложенного выясняется слѣдующая простая организація церковно-школьного дѣла среди православнаго населенія Имперіи:

1) Приходъ православный. Во главѣ его стоитъ приходскій священникъ и попечительство изъ лучшихъ людей прихода. Священникъ—руководитель сельской церковно-приходской школы и деревенскихъ школъ грамоты и ответственное лицо за правильное и вполнѣ въ православномъ духѣ веденіе начального обучения въ приходѣ.

2) Уѣздъ. Уѣздное Отдѣленіе Епархіального Училищнаго Совѣта и Уѣздный наблюдатель-священникъ стоять во главѣ православно-церковнаго просвѣщенія въ уѣздѣ. Ихъ главная забота—школы грамоты, порученные имъ специальному надзору и попеченію.

3) Епархія. Православный Епископъ и состоящій при немъ Епархіальный Училищный Совѣтъ и Епархіальный наблюдатель школъ стоять во главѣ церковнаго школьнаго дѣла въ губерніи или епархіи. Ихъ главная забота—устройство церковно-приходскихъ школъ, библіотекъ, читалень, воскресныхъ и праздничныхъ чтеній въ школахъ и развитіе правильнаго церковнаго пѣнія.

4) Святѣйшій Синодъ и состоящій при немъ Училищный Совѣтъ вѣдаютъ всѣ школы Имперіи. Преимущественное вниманіе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ обращено на программы учебныхъ предметовъ для церковныхъ школъ, на изданія для нихъ дешевыхъ и доступныхъ учебниковъ и книгъ для внѣкласснаго чтенія, на

устройство второклассныхъ школъ и школъ учительскихъ для приготовленія учителей и на образцовые школы при Духовныхъ Семинарияхъ и Женскихъ Епархиальныхъ Училищахъ, а главное — на изысканіе денежныхъ средствъ и на правильное распределеніе ихъ по епархіямъ.

Мѣстные органы имѣютъ полную самостоятельность въ веденіи школьнаго дѣла по указанному Святѣйшимъ Синодомъ направленію, а Святѣйшій Синодъ руководитъ и поощряетъ мѣстную церковно-школьную дѣятельность, открывая къ ней доступъ всѣмъ лицамъ, обществамъ и учрежденіямъ, желающимъ прийти на помощь великому дѣлу истинно-народнаго просвѣщенія. Только при такой организаціи возможно гармоническое сочетаніе церковнаго и государственного вѣдѣнія съ содѣйствиемъ всѣхъ преданныхъ святой Церкви лицъ и учрежденій.

На прочномъ церковномъ-православномъ основаніи начального народнаго образованія можно смѣло строить специальное техническое, профессиональное и сельскохозяйственное образованіе, которое несомнѣнно разовьетъ производительныя силы Россіи и поставитъ ее въ ряду вѣтъ только могущественнѣйшихъ, новыи просвѣщенійшихъ и богатѣйшихъ странъ міра.

Но чтобы Духовное Вѣдомство могло путемъ дешевыхъ школъ грамоты и церковно-приходскихъ школъ развить повсемѣстную и всенародную грамотность и просвѣщеніе, безъ принудительныхъ мѣръ обязательнаго обученія, ему неотложно необходимо со стороны Государства ежегодное денежное воспособленіе.

34 губерніи съ земскими учрежденіями составляютъ 35 епархій, такъ какъ Пермская губернія раздѣлена на двѣ самостоятельные епархіи: Пермскую и Екатеринбургскую. За истекшее десятилѣтіе Духовнымъ Вѣдомствомъ,

при незначительномъ пособіи отъ казны (175.500 р.), открыто въ сихъ губерніяхъ (къ 1 Января 1894 года) 7.468 церковно-приходскихъ школъ и 9.485 школъ грамоты, всего 16.953 церковныхъ школы съ 532.118 учащимися обоего пола; построено 4.400 школьныхъ зданій на сумму свыше 4 миллионовъ рублей и собрано до 541.000 р. неприкосновенного капитала, на проценты съ которого получаютъ постоянное пособіе церковные школы, навсегда обеспеченные этими пожертвованіями. На содержаніе означеныхъ школъ въ 189²/3 учебномъ году поступило до 2.097.648 руб.

Эти средства православнымъ духовенствомъ добываются изъ мѣстныхъ источниковъ. За послѣдніе годы въ отчетахъ епархіальныхъ Преосвященныхъ Свягѣйшему Синоду изъ губерній съ земскими учрежденіями проводится одна общая мысль: все мѣстные источники истощены, дальнѣйшаго увеличенія пожертвованій ожидать трудно, духовенство ждетъ заслуженного пособія изъ средствъ казны.

Вотъ почему я считаю необходимымъ представить на уваженіе Государственного Совѣта о внесеніи въ смету 1896 года пособія церковнымъ школамъ земскихъ губерній, по бывшимъ примѣрамъ пособія неземскимъ губерніямъ, на каждую существующую церковно-приходскую школу половинный размѣръ ея содержанія 125 руб. и на каждую школу грамоты—таковой же размѣръ 25 руб.

Для приготовленія учителей въ школы грамоты и вообще для полученія законченного курса церковной школы необходимо устроить въ каждомъ уѣздѣ по двѣ (2) второклассныя церковно-приходскія школы съ учительскимъ курсомъ, мастерскими и, гдѣ окажется земля, курсомъ сельскохозяйственнымъ, съ обязательнымъ общежитіемъ для учениковъ изъ отдаленныхъ селъ и деревень. Въ зда-

ній второклассной школы помѣщается образцовая школа грамоты для приходящихъ дѣтей. Въ этой школѣ ученики средняго и старшаго отдѣленій наблюдаютъ преподаваніе опытнаго учителя и подъ его руководствомъ сами даютъ пробные уроки. Каждая второклассная школа съ учительскимъ курсомъ потребуетъ:

1) священнику руководителю	150 руб.
2) двумъ учителямъ второго класса:	
старшему	360 "
и младшему	300 "
3) учителю образцовой школы грамоты	240 "
4) на библиотеку и учебныя пособія	150 "
5) на хозяйственные расходы	300 "
ИТОГО	1.500 "

Двѣ же второклассныя школы обойдутся въ 3.000 руб. на каждый уѣздъ.

Этотъ расходъ даетъ самые благотворные результаты. Во второй классъ принимаются въ возрастѣ 13 лѣтъ лучшіе изъ окончившихъ курсъ одноклассной школы одной половины уѣзда и, проучившись во второмъ классѣ 3 года, держать экзаменъ на учителя церковно-приходской школы или же занимаются хозяйствами и ремеслами. Путемъ этихъ школъ не только быстро и повсемѣстно разовьется въ народѣ элементарная грамотность, но и ремесла и землемѣдѣlie.

Чтобы церковную школу поставить прочно и безукоризненно, необходимо безмездную инспекцію священниковъ-наблюдателей одного или вѣсколькихъ благочиній преобразовать въ отвѣтственную—спеціальную инспекцію съ вознагражденіемъ за труды. Для сей цѣли въ каждой изъ 35 епархій учреждается должность епархиального наблюдателя

изъ духовныхъ лицъ съ высшимъ богословскимъ образованіемъ съ назначеніемъ имъ опредѣленного содержанія. Въ каждомъ уѣздѣ полагается уѣздный наблюдатель изъ лучшихъ мѣстныхъ священниковъ, преимущественно предсѣдатель уѣзданого отдѣленія Епархіального Училищнаго Совѣта съ опредѣленнымъ ежегоднымъ содержаніемъ.

Съ 1887 года Государственный Совѣтъ оказываетъ пособіе церковнымъ школамъ неземскихъ губерній Европейской Россіи, Сибири и Кавказа изъ суммъ губернскаго земскаго сбора. Къ трехлѣтію 1892—1895 годовъ пособіе это достигло по 13 неземскимъ губерніямъ Европейской Россіи—372.285 р., по Сибирскимъ губерніямъ—124.150 р. и по губерніямъ Кавказа—9.900 р., всего 506.335 р. Благодаря этому пособію церковныя школы на нашихъ Западныхъ и Восточныхъ окраинахъ получили болѣе широкое развитіе и твердую постановку, чѣмъ въ губерніяхъ съ земскими учрежденіями. Такъ за истекшее десятилѣтіе въ названныхъ губерніяхъ Европейской Россіи открыто 3.666 церковно-приходскихъ школъ и 6.959 школъ грамоты, всего 10.625 церковныхъ школъ съ 321,501 учащимся обоего пола; построено 4.240 школьныхъ зданій на сумму до 4 милліоновъ рублей. Въ 189²/3 учебномъ году на школы этихъ губерній изъ мѣстныхъ источниковъ поступило 1.168,707 р., болѣе чѣмъ въ три раза противъ пособія изъ суммъ губернскаго земскаго сбора.—По Сибири и Кавказу кромѣ того, при пособіи изъ суммъ губернскаго земскаго сбора въ 134,050 руб., открыто 904 церковно-приходскихъ школы и 899 школъ грамоты, всего 1,803 церковныхъ школы съ 50,324 учащимися обоего пола и устроено 568 школьныхъ зданій стоимостью въ 475000 р. Въ 189²/3 уч. году всего поступило на школы этого края 297,782 р., въ два слишкомъ

раза болѣе противъ пособія изъ суммъ губернскаго земскаго сбора.

Въ виду того, что увеличеніе смытъ губернскаго земскаго сбора считается затруднительнымъ, необходимо просить Государственное Казначейство принять на свой счетъ нѣкоторую часть расходовъ по содержанію церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ неземскихъ губерніяхъ Европейской Россіи, Сибири и Кавказа.

Удобнѣе всего было бы, по мнѣнію моему, принять на средства Государственного Казначейства содержаніе въ означенныхъ губерніяхъ школьнай инспекціи, второклассныхъ школъ съ учительскими и сельско-хозяйственными курсами, какъ для приготовленія учителей въ школы грамоты, такъ и для подготовки честныхъ и религіозныхъ людей для общественной службы по крестьянскому самоуправлению, а равно оказать пособіе на устройство и поддержку миссионерскихъ школъ, столь необходимыхъ среди иновѣрнаго и инославнаго населенія, духовенство котораго (напр., магометанское, ламайское), обладая значительными средствами и вліяніемъ, сильно фанатизируетъ населеніе и оказываетъ всемѣрное противодѣйствіе православному духовенству въ его просвѣтительной дѣятельности.

На всѣ вышепозложенныя нужды церковно-школьного дѣла потребуется пособіе изъ Государственного Казначейства въ слѣдующемъ размѣрѣ.

1) На существующія въ губерніяхъ съ земскими учрежденіями 7.468 церковно-приходскія школы — 933,500 руб., (по 125 р. на каждую) и на 9,485 школъ грамоты — 237,125 руб. (по 25 руб. на каждую), всего 1,170,625 р. Эту сумму необходимо предоставить въ распоряженіе Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, который распределитъ ее между земскими епархіями, сообразно

потребностямъ каждой изъ нихъ: 1) на жалованье учащимъ, 2) на постройку новыхъ школьныхъ зданій, 3) на приобрѣтеніе учебниковъ и классныхъ принадлежностей и на устройство школьнаго библіотекъ и читаленъ.

2) На содержаніе 1,086 второклассныхъ церковно-приходскихъ школъ съ учительскими курсами потребно 1.629,000 руб., въ томъ числѣ: для 360 уѣздовъ въ губерніяхъ съ земскими учрежденіями (на 720 школъ)—1.080,000 руб.; для 122 уѣздовъ неземскихъ губерній Европейской Россіи (на 244 школы) 366,000 руб.; для 40 округовъ и двухъ (2) областей Сибири (на 84 школы) 126,000 руб.; для 9-ти областей средней Азіи (на 18 школъ) 27,000 руб.; для Кавказа 30,000 руб. на 20 школъ.

3) На содержаніе 63-хъ Епархіальныхъ наблюдателей потребно 141,500 руб., въ томъ числѣ: для 35 наблюдателей земскихъ епархій 73,000 руб. (считая по 2,000 р. на каждого, а наблюдателамъ Вологодской, Пермской и Вятской епархій, въ виду ихъ чрезмѣрной обширности, по 3,000 р.); для 14 епархіальныхъ наблюдателей неземскихъ губерній Европейской Россіи—29,000 р. (полагая Архангельскому наблюдателю 3,000 р. и каждому изъ остальныхъ по 2,000 р.); для 8 епархіальныхъ наблюдателей Сибири и одного (1) Туркестанскаго—27,000 р. (по 3,000 каждому), для 5 епархіальныхъ наблюдателей Кавказскихъ епархій—12,500 р., считая по 2,500 руб. каждому.

4) На содержаніе уѣздной, окружной и областной инспекцій потребна сумма въ размѣрѣ 338,080 руб. Рассчетъ этотъ сдѣланъ на основаніи слѣдующихъ соображеній. Уѣзды наши крайне неравномѣрны по пространству и по удобству путей сообщенія, почему было бы

справедливымъ раздѣлить вознагражденіе уѣздныхъ наблюдателей на три равныя категоріи: 1) 360 р. въ небольшихъ уѣздахъ центральной Россіи; 2) 600 р. въ болѣе обширныхъ уѣздахъ Европейской Россіи и 3) 900 р. въ округахъ и уѣздахъ Сибири, Кавказа, Архангельской, Вологодской, Пермской и нѣкоторыхъ наиболѣе обширныхъ уѣздахъ другихъ епархій, по усмотрѣнію Святѣйшаго Синода. Раздѣляя общее число (534) уѣздныхъ наблюдателей (за исключеніемъ Кавказа и Камчатской епархіи) на три равныя части, получимъ для первой категоріи 64,080 р., для второй 106,800 р. и для третьей 160,200 р. Сверхъ того на уѣздную инспекцію Кавказскихъ епархій—5,000 р. (по 1,000 р. на каждую) и 2,000 р. на областную инспекцію Камчатской епархіи, всего же на всю Имперію 338,080 руб.

Всего на потребность церковно-школьного дѣла необходимо 3,279,205 р., сверхъ нынѣ отпускаемыхъ изъ Государственного Казначейства 175,500 р., вмѣстѣ съ коими общее пособіе изъ Государственного Казначейства выразится въ цифрѣ 3,454,705 рублей.

Принимая за симъ во вниманіе, что изъ вновь испрашиваемаго кредита 3,279,205 р. значительная часть можетъ быть обращена на постройку новыхъ школьніхъ зданій, каковыя постройки во многихъ случаяхъ будуть затруднительно произвести въ теченіи одного года, и что для осуществленія и всѣхъ прочихъ вышеизложенныхъ предположеній (обзаведеніе школъ учебными и классными принадлежностями, выборъ лицъ, наблюдающихъ за школами и учащихъ въ нихъ) при обширности разстояній Имперіи потребуется продолжительное время, причемъ часть вышеупомянутаго кредита можетъ остатся неизрасходованною къ концу смытнаго періода, признавалось бы желательнымъ,

чтобы духовному вѣдомству предоставлено было право расходованія означенного кредита примѣнительно къ ст. 41 смѣтныхъ правилъ Высочайше утвержденныхъ 22 мая 1862 г. въ теченіи двухъ смѣтныхъ періодовъ.

За отпускаемою нынѣ въ распоряженіе Училищного Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ суммою 175,500 р. необходимо сохранить то же назначеніе, какое до настоящаго времени эта сумма по преимуществу получала, а именно:

1) на содержаніе образцовыхъ школъ при всѣхъ духовныхъ семинаріяхъ для подготовленія изъ воспитанниковъ опытныхъ руководителей церковно-приходскихъ школъ, по 1,000 руб. на каждую образцовую школу;

2) на содержаніе образцовыхъ школъ при женскихъ епархиальныхъ училищахъ и женскихъ училищахъ духовнаго вѣдомства, состоящихъ подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы, для приготовленія опытныхъ учительницъ по 500 р. на каждую школу;

3) на устройство центрального управлениія церковно-приходскими школами и школами грамоты, въ частности — на содержаніе Училищного при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣта, его канцеляріи, школьно-статистического отдѣла и особой инспекціи при Оберъ-Прокурорѣ Святѣйшаго Синода,

и 4) на устройство мѣстнаго управлениія тѣми же школами, въ частности — на вознагражденіе наиболѣе ревностныхъ предсѣдателей Епархиальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ и Уѣздныхъ Отдѣленій и наиболѣе усердныхъ дѣлопроизводителей и казначеевъ сихъ учрежденій по всѣмъ епархіямъ.

Испрашивая столь значительныя средства изъ Государственного Казначейства на церковныя школы Имперіи, я имѣю полную увѣренность, что путемъ означенныхъ школъ въ ближайшемъ будущемъ распространится среди право-

славнаго населенія Имперіи всеобщая грамотность и вмѣстѣ съ тѣмъ укрѣпится и разовьется въ подростающихъ поколѣніяхъ православная церковность и любовь къ храму Божію.—Я рѣшаюсь настаивать на принятіи за основу начального образованія среди православныхъ типа церковной школы въ виду того, что только этотъ типъ можетъ безъ чрезмѣрныхъ затратъ на школьнную организацію дать народу то просвѣщеніе, которое завѣщано намъ тысячелѣтней исторической жизнью.—Дать отвѣтственнаго, вѣрнаго и дароваго руководителя и наблюдателя школъ въ каждомъ православномъ приходѣ можетъ лишь одно православное духовенство. Оно въ этомъ случаѣ не преслѣдуєтъ какихъ либо властолюбивыхъ цѣлей, но руководится лишь вытекающимъ изъ его священнаго призванія долгомъ. Исполненіе этого отвѣтственнаго долга часто сопряжено съ величайшими затрудненіями всякаго рода и во многихъ случаяхъ является высокимъ нравственнымъ подвигомъ.—Одушевленное довѣріемъ почившаго Монарха, православное духовенство не щадило своихъ нравственныхъ и материальныхъ силъ на служеніе народному просвѣщенію въ духѣ святой Церкви нашей, ожидала увѣренно той минуты, когда его посильнымъ трудамъ и жертвамъ будетъ оказана постоянная материальная поддержка изъ средствъ казны.—Тенденціозныя выходки такъ называемой либеральной печати противъ церковныхъ школъ и православнаго духовенства служать для правительства лучшимъ оправданіемъ мудрой мѣры почившаго Государа, призвавшаго православное духовенство къ руководству начальнымъ образованіемъ народа. Эта печать стала руководительницей той части нашей интеллигентіи, которая своимъ воспитаніемъ и жизнью оторвана отъ вѣковыхъ устоевъ народной жизни—православія и самодержавія, всѣмъ существомъ своимъ

чужда народу и стремится лишь подражать западнымъ образамъ въ государственномъ устройствѣ и народномъ образованиі.

По примѣненіе этихъ началъ къ жизни нашего еще свѣжаго религіознымъ чувствомъ народа было-бы неминуемымъ нравственнымъ отравленіемъ всего его молодого организма.— Воспитанный духовно-православною Церковью подъ кровомъ самодержавной власти нашъ народъ призванъ идти и впередъ тѣмъ же историческимъ путемъ своего развитія, чтобы достигнуть возможнаго на землѣ духовнаго и материальнаго благосостоянія.

Заключеніе. На основаніи вышеизложеннаго, по опредѣленію Святѣшшаго Синода отъ 19/21 апрѣля 1895 года за № 1053, имѣю честь покорнѣйше просить Государственный Совѣтъ:

I. ассигновать съ 1 января 1896 года ежегодно, изъ средствъ Государственного Казаачейства, въ пособіе начальнымъ церковнымъ школамъ Имперіи нижеслѣдующія суммы:

1) на содержаніе существующихъ и открытие новыхъ церк.-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ губерніяхъ, въ коихъ введены земскія учрежденія	1.170,625 р.
2) на устройство и содержаніе второклассныхъ церковно-приходскихъ школъ съ учительскими курсами для приготовленія учителей школъ грамоты	1.629,000 р.
3) на содержаніе 63 епархиальныхъ наблюдателей церковныхъ школъ	141,500 р.
и 4) на содержаніе уѣздной, окружной и областной инспекціи церковныхъ школъ	338,080 р.
Всего	3.279,205 р.

и II. предоставить право расходованія испрашиваемаго кредита, примѣнительно къ ст. 41 сметныхъ правилъ, Высочайше утвержденныхъ 22 мая 1862 года, въ теченіе двухъ сметныхъ periodовъ.

Оберъ-Прокуроръ Святейшаго Синода Статсь-Секретарь
(подписано) *К. Побѣдоносцевъ.*

Членъ-дѣлопроизводитель Училищнаго Совѣта при Свя-
тѣшемъ Синодѣ (подписано) *В. Шемякинъ.*

Рѣчь К. П. Побѣдоносцева.

Въ „Московскихъ Вѣдомостяхъ“ напечатана рѣчь, ска-
занная К. П. Побѣдоносцевымъ за трапезой послѣ освя-
щенія памятника на шведской могилѣ.

„Сегодня мы могли сказать, что стоимъ на мѣстѣ святѣ,
на мѣстѣ явленія милости Божіей нашему отечеству. Древ-
ній патріархъ поставилъ на мѣстѣ явленія славы Божіей
камень и создалъ жертвенникъ Богу. Подобнымъ памятни-
комъ и жертвенникомъ молитвы императоръ Петръ желалъ
ознаменовать мѣсто полтавскаго боя, и вотъ желаніе исполн-
яется. Велико знаменіе милости Божіей въ судьбахъ Рос-
сіи: рукой Петра Провидѣніе даровало намъ спасеніе въ
этотъ знаменательный день 27 іюня 1709 года. Прови-
дѣніе Божіе устраиваетъ судьбу народа, воздвигая посреди
его вождя, въ которомъ самый духъ народа даетъ направ-
леніе судьbamъ его въ одно время одного, на потребу то-
го времени, въ другое время—иного. Вотъ недавно опла-
кали мы взятаго отъ насъ по волѣ Божіей Царя-Миро-
творца: въ немъ Богъ послалъ намъ вождя кроткаго, ти-
хую русскую душу. Въ иное многомятежное, беззначаль-
ное время Богъ поставилъ намъ во главу русскую же
душу грозную, царя съ крѣпкою волей, сильного быст-

рымъ окомъ, разумомъ и предвидѣніемъ: онъ сталъ на кормѣ погибавшаго корабля нашего и вывелъ его, посреди множества своихъ и чужихъ враговъ, въ пристанище спасенія. Но всматриваясь глубже въ милость Божію, можно ли намъ не сознавать, какимъ путемъ шло и идетъ спасеніе наше. Что было бы съ Россіей въ концѣ семнадцатаго столѣтія, что было бы, съ несчастнымъ народомъ, когда бы правило имъ многомятежное собраніе своекорыстныхъ искателей власти, что было бы, если бы власть не сосредоточилась въ единой волѣ Самодержавнаго Царя! И нынѣ, чрезъ 200 лѣтъ, развѣ не тѣ же остались люди со страстями своими, и въ ту минуту, когда требуется рѣшеніе воли, развѣ не таکъ же разбивается она на тысячи мятежныхъ воль, похотей и желаній, и развѣ не таکъ же, какъ въ старину, только едина воля Самодержавнаго Царя можетъ провести въ тихую воду великій корабль необъятной Россіи. Великая милость Божія къ нашему отечеству, что мы сохранили и хранимъ доселе спасительную силу Самодержавія: оглянемся вокругъ и увидимъ, что всѣ славянскіе народы, утратившіе эту силу погибли, ставъ добычей иноплеменниковъ, или уже близки къ погибели. Итакъ, да будетъ нынѣ въ собраніи нашемъ, какъ и всегда и во всякомъ собраніи, послѣ благодарной молитвы, первая и главная наша здравица: Да здравствуетъ на многая лѣта Благочестивый, Самодержавный Государь нашъ Николай Александровичъ, съ Государыней Императрицей и со всѣмъ Царственнымъ Домомъ!

„Когда юный царь Петръ набиралъ въ старой Москвѣ, по подмосковнымъ селамъ, свои потѣшные роты, одни смыялись, другіе роптали на пустую забаву. Но онъ и тогда думалъ, вопреки всѣмъ, свою глубокую думу о судьбахъ народа своего, и изъ этой забавы выросли полки,

сломившіе на полтавскомъ полѣ грознаго шведа. На этомъ полѣ посѣяно облитое русскою кровью великоє сѣмя, изъ котораго выросла русская армія, удивляющая міръ и умиляющая родной народъ своими подвигами—не для господства надъ міромъ, но для защиты родного края; выросъ русскій солдатъ, преданный долгу, благочестивый, способный забывать о своей жизни, умирая за земное отечество, потому что видитъ за нимъ отечество небесное. Петръ зналъ русскую душу и угадалъ, что, ставъ на высотѣ власти первымъ работникомъ, онъ тысячи и миллионы работниковъ увлечетъ за собою и укажетъ вѣрный путь будущимъ судьбамъ Россіи. „Я царь вашъ,— говорилъ онъ,— а у меня мозоли на рукахъ“. Да хранятся же завѣты Петра всегда, какъ хранились досель, въ славной нашей арміи. Привѣтствуемъ здѣсь присутствующихъ преемниковъ и соиленниковъ первыхъ птенцовъ Петровыхъ, первыхъ полковъ его, прославившихъ полтавское поле. Да здравствуютъ вѣрные преданія русской славы эти славные полки и съ ними все христолюбивое русское воинство!

„Великая битва полтавская дала славное имя здѣшнему городу и всему Полтавскому краю. Имя это Полтава въ числѣ немногихъ именъ, отъ которыхъ трепещетъ русская душа, уминаясь въ чувствѣ славы народной и и смиренія предъ Богомъ. Всѣ судьбы здѣшняго края и народа связаны съ этимъ словомъ Полтава. Страшно и помыслить о томъ, чтосталось бы съ нимъ, когда бы не отразили врага полки Петровы, и могла бы постигнуть его бѣдственная участъ всякаго православнаго русскаго племени, когда властителемъ его становится сосѣди—ино-вѣрцы и иноплеменники. Въ мирѣ и благоденствїи да здравствуетъ и возрастаетъ городъ Полтава и весь край Полтавскій!“

ВНУТРЕННЯЯ ИЗВѢСТИЯ.

Назначение преподавателя семинарии.—Объ учреждений эмеритальныхъ кассъ для духовенства.—О мѣстѣ постройки храмовъ.—Объ учреждений епархіального общества страхованія отъ огня.—Предполагающійся съездъ архиастырей въ Киевѣ.—Поступленіе семинаристовъ въ Томскій университетъ.

Преподавателемъ Св. Писанія въ Пензенской дух. семинарии назначенъ бывшій инспекторъ Владимірской семинарии А. Ивановъ, авторъ руководства по Св. Писанію, употребляющагося въ духовныхъ семинарияхъ.

— Газеты сообщаютъ, что въ скоромъ времени будетъ обсуждаться вопросъ объ обязательномъ учреждениі эмеритальныхъ кассъ для духовенства во всѣхъ епархіяхъ.

— Во избѣжаніе всрѣчающихся при постройкѣ церквей затрудненій въ отношеніі къ мѣсту постройки, возникающихъ иногда по начатіи работъ, Минское епархіальное начальство сдѣлало распоряженіе, чтобы при составленіи и представленіи проектовъ на постройки церквей обязательно была представлена и объяснительная записка относительно удобства и приличія мѣста, и также грунта земли и вообще безпрепятственности въ семъ отношеніи для имѣющейся строиться церкви.

— По словамъ „Граж.“, въ высшихъ правительственныхъ сферахъ возбужденъ весьма интересный вопросъ объ учреждениі епархіального общества страхованія отъ огня, въ которомъ будутъ страховаться отъ огня исключительно одни церковные зданія епархіи. Вопросъ этотъ возбужденъ таврическимъ православнымъ духовенствомъ, которое разсчитываетъ, что церковное страховое общество, помимо обезпеченія материальныхъ интересовъ на случай пожара, съ течениемъ времени въ состояніи будетъ образовать особый фондъ, которымъ будутъ пользоваться, какъ проектируется, впавшія въ

бѣдность лица изъ духовенства. Какъ сообщаютъ, проектъ этотъ встрѣченъ весьма сочувственно въ высшихъ правительстvenныхъ сферахъ.

— Въ будущемъ году въ Киевѣ предполагается съѣздъ архипастырей южныхъ губерній для обсужденія различныхъ вопросовъ по церковно-школьному дѣлу. Къ этому времени пріурочено освященіе князь-Владимирскаго храма, созидаемаго въ память тысячелѣтія со дня крещенія киевлянъ. (Св.).

— Въ Томскомъ университетѣ текущею осенью поступило на первый курсъ всего 105 чел., изъ нихъ 89 лицъ окончившихъ семинарію. Съ аттестатами зрѣлости поступило всего 16 человѣкъ. (С. От.).

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Настоящее **ДЕРЕВЯННОЕ МАСЛО** высшаго качества предлагаетъ магазинъ **А. О. Тюрина**, Пенза, Московск. ул., д. Трейтеръ. Тамъ же поступило въ продажу лучшее **КРАСНОЕ ВИНО**, для церковн. службъ.

ОГЛАВЛЕНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ.

1. Объ иконо-книжномъ складѣ Иоаннокентіевскаго Братства Пр. Богородицы въ г. Пензѣ. Преподавателя семинаріи А. Троицкаго.—2. Нѣсколько словъ по случаю обозрѣнія церкви Его Преосвященствомъ въ г. Керенскѣ.—3. Изложеніе дѣла объ ежегодномъ ассигнованіи изъ средствъ Государственнаго Казначейства 3,279,205 руб. на содержаніе церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты и на инспекцію за сими школами (окончаніе).—4. Рѣчь К. П. Побѣдоносцева.—5. Внутреннія извѣстія.—6. Объявление.

Редакторы: (А. Шоповъ.

(Н. Смирновъ.

Дозв. ценз. Пенза, 1 октября 1895 г. Цензоръ, ректоръ сем. прот. П. Поздневъ.

Типографія Пензенск. Губернскаго Правленія.